

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить еже-
дневно.

Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
мается исключит.
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.



ФЕВРАЛЯ 16

1880 Г.

№

7.

СОДЕРЖАНІЕ: Опрежденія св. синода. — Епархіальныя распоряж.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 9-го ноября 1879 года за № 2407, о доставленіи послужныхъ списковъ преподавателей и смотрителей въ лицъ монастыюущихъ, состоящихъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали словесное заявленіе преосвященнаго Исидора, митрополита с.-петербургскаго, о дополненіи ежегодно печатаемаго въ синодальной типографіи именнаго списка ректорамъ, инспекторамъ и профессорамъ духовныхъ академій и семинарій внесеніемъ въ оный преподавателей сихъ же учебныхъ заведеній изъ лицъ монастыюущихъ. И по справкѣ Приказали: въ дополненіе къ циркулярнымъ распоряженіямъ Святѣйшаго Синода отъ 2-го ноября 1867 г. и 18-го февраля 1871 года о доставленіи въ синодальную канцелярію формулярныхъ списковъ о службѣ ректоровъ, инспекторовъ и профессоровъ духовныхъ академій и

семинарій, предписать правленіямъ духовнымъ семинарій и училищъ, циркулярно же, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», чтобы нынѣ же представили въ синодальную канцелярію послужные списки преподавателей и смотрителей изъ лицъ монашествующихъ, получившихъ высшее образованіе, доставляя таковыя и на будущее время порядкомъ, указаннымъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода отъ 19-го—27-го октября 1877 года («Церк. Вѣстн.» № 45).

II. Отъ 28-го сентября—16-го ноября 1879 года за № 66, о сочиненіи священника Каменскаго: «Изображеніе Мессіи въ Псалтири» съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный исправлявшимъ должность синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, за № 265, коимъ сочиненіе законоучителя казанской учительской семинаріи, священника Никифора Каменскаго, подъ названіемъ: «Изображеніе Мессіи въ Псалтири» (Казань 1878 г.), одобряется для пріобрѣтенія въ бібліотеки духовныхъ семинарій. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ» съ приложеніемъ копии съ журнала Учебнаго Комитета.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ПО ИРКУТСКОЙ ЕПАРХІИ.

Согласно приговору инородцевъ Тункинской степной думы, въ должности старосты на 1880—1882 годы при Тункинской миссіонерской Иннокентіевской церкви, епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ инородецъ 1-го Хонгодорскаго рода Никита Шетоновъ.

Верхнеудинскій 2-й гильдіи купецъ Косьма Михайловъ Большаковъ, съ похвальнымъ усердіемъ и пользою для церкви

прослужившій въ должности старосты при Верхнеудинской Спаской церкви 27 лѣтъ, согласно приходскому приговору, вновь епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ въ сей должности на 1880—1882 годы при означенной церкви.

Согласно избранію прихожанъ Ундинской Покровской церкви, епархіальнымъ начальствомъ на 1880—1882 годы въ должности старосты утвержденъ крестьянинъ Ундинскаго селенія Василій Васильевъ Макаровъ.

И. д. псаломщика Нерчинскаго Воскресенскаго собора Аванасій Литвинцевъ, резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, отъ 11 января сего 1880 года, перемѣщенъ къ Читинскому собору, а на его мѣсто переведенъ къ Нерчинскому собору и. д. псаломщика Читинскаго собора Булгаковъ.

Послушникъ Посольскаго монастыря Николай Мичуринъ резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, данною на прошеніи его 11 января с. г., опредѣленъ и. д. псаломщика къ Селенгинской миссіонерской Иннокентіевской церкви, а и. д. псаломщика при означенной церкви Борису Круглову предоставлено искать другое мѣсто.

Крестьянинъ Посольскаго селенія Иванъ Кыштымовъ, согласно общественному приговору, утвержденъ въ должности церковнаго старосты Посольской Спасо-Преображенской церкви на трехлѣтіе 1880, 1881 и 1882-й годы.

ПО КАМЧАТСКОЙ ЕПАРХИИ.

Священникъ Тигильской въ Камчаткѣ церкви Ілія Коллеговъ, по старости лѣтъ и слабому здоровью, уволенъ 19-го ноября, согласно его прошенію, въ заштатъ.

Псаломщикъ Покровской церкви Алексѣй Виноградовъ, изъ окончившихъ въ 1878 году курсъ въ Благовѣщенской духовной семинаріи, рукоположенъ преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ епископомъ Камчатскимъ, 23-го ноября, во священника, съ назначеніемъ къ Покровской же церкви.

Казначей камчатскаго архіерейскаго дома, священникъ Игнатій Черныхъ перемѣщенъ, 26-го ноября, къ Николаевской, на Васильевскомъ приискѣ, церкви, Верхне - Амурской золотопромышленной К^о, на мѣсто временно исправлявшаго при оной церкви обязанность священника Павла Итинскаго, уволеннаго, согласно его прошенію, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, отъ службы въ Камчатской епархіи на родину, въ Ярославскую епархію.

Священникъ Екатерининской церкви Николай Корелинъ, резолюціею преосвященнаго Мартиніана епископа камчатскаго, перемещенъ, 26 ноября, на должность эконома камчатскаго архіерейскаго дома и секретаря при канцеляріи преосвященнаго камчатскаго.

Исправляющій должность псаломщика Анивской походной церкви Илья Рязановъ, 26 ноября опредѣленъ исправляющимъ должность казначея камчатскаго архіерейскаго дома, а 19 декабря рукоположенъ Его преосвященствомъ во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи при той же церкви.

Исправляющій должность псаломщика градо - Благовѣщенской Николаевской церкви Никифоръ Паргачевскій рукоположенъ, 12 декабря, преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ епископомъ камчатскимъ во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, а 3 января опредѣленъ штатнымъ діакonomъ къ той же церкви вмѣсто умершаго, 20 декабря, діакона Іоанна Шастина.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

Иркутскимъ Епархіальнымъ

Вѣдомостямъ.

ФЕВРАЛЯ 16 № 7. 1880 Г.

СО Д Е Р Ж А Н І Е: Два письма архиманд. Макарія къ Госуд. Импер. Николаю Павловичу. — Обь Архіерейскихъ служеніяхъ въ прибайк. мѣсти.

Два письма архимандрита Макарія, бывшаго алтайскаго миссіонера, къ Государю Императору Николаю Павловичу.

Письмо II.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Съ глубочайшимъ благовѣніемъ принося ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ книгу Іова на російскомъ языкѣ, переведенную мною съ еврейскаго, всеусерднѣйше молю, да милостивно воспримете ее въ МОНАРШЕЕ священнѣйшее благоволеніе и покровительство.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Богъ, пекущійся о всякомъ червѣ, овсякой травкѣ, и всякое созданіе свое надѣляющій всѣмъ благопотребнымъ по роду и назначенію cadaго, не могъ, по своей очевидно преимушественной любви къ человѣку, оставить его при одномъ столь сомнительномъ и невѣрномъ руководствѣ разума, который у различныхъ мыслителей, и часто у одного и того же, страннымъ образомъ протаворѣчить себѣ самому и разрушаетъ собственныя свои построения.

Но въ значительномъ разнообразіи тѣхъ народныхъ писаній, которымъ усвоается слава Божественнаго происхожде-

нія, нѣтъ такого преданія древности, которое по безпристрастному свидѣтельству самаго разума, основаннаго на неподвижныхъ началахъ здраваго сужденія, при всемъ поврежденіи природы человѣческой уцѣлѣвшихъ, было бы столь достойно премудрости, благодати, всемогущества и святости Божіей, столь достойно величія безсмертной души человѣческой, столь соотвѣтственно вопіющимъ нуждамъ грѣшнаго и страждущаго человечества, какъ христіанская *библія*. Посему она есть самое чистое, полное, истинное откровеніе и *Слово Божіе* къ человѣкамъ; посему она есть дражайшій даръ Божій и самимъ Богомъ устроенный органъ, посредствомъ котораго премудрость Его разливаетъ животворный свѣтъ истины и добродѣтели въ человечествѣ; посему она есть педагогическая книга, по которой Творецъ и Правитель міра воспитываетъ и возводитъ народы къ истинному просвѣщенію; посему она есть святѣйшее собраніе законовъ и правъ *Царствія Божія*.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Великимъ благодѣяніемъ, которое ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО сотворили многимъ народамъ, составляющимъ Россійское государство, даровавъ имъ законы, приведенные въ изящный порядокъ и въ вождельбную ясность, ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО открыли восхитительные надежды, что Россійская церковь получить отъ благословенной десницы МОНАРХА святую *библію* на живомъ Россійскомъ нарѣчій, въ переводѣ съ оригинальныхъ языковъ еврейскаго и еллинскаго, въ той полнотѣ, въ той общей для всѣхъ вразумительности, въ какой было благоугодно Господу Богу даровать ее человѣкамъ, безчисленно-разнообразными путями обращаемымъ Его благодію отъ заблужденій и спасаемымъ.

Владиміръ Великій, просвѣтившій русскую землю святымъ крещеніемъ, вкупѣ съ достойными его преемниками,

сдѣлалъ для торжества истинной вѣры надъ суевѣріемъ и невѣжествомъ все, что содержалось въ возможности вѣка его; и наши предки получили полную библію въ такомъ переводѣ славянскомъ, какого яснѣе и удобнѣе въ употребленію въ то время быть не могло. Нынѣ совсѣмъ другое время: языкъ славянскій сдѣлался мертвымъ; на немъ никто у насъ ни говоритъ, ни пишетъ; число людей, разумѣющихъ его въ священномъ писаніи, окажется малымъ предъ *милліонами* частию неразумѣющихъ, частию разумѣющихъ мало, между которыми большая часть служителей церкви. Между тѣмъ новыя завѣты, первая книга Моисеева и псалтирь на руссійскомъ нарѣчій свидѣлствуютъ, что руссійское слово уже достигло того возраста зрѣлости, въ которомъ время супружескому союзу его съ *Божіемъ словомъ* исполниться и совершиться окончательнымъ образомъ, что руссійская церковь, будучи утверждена на основаніи апостоловъ и пророковъ, и Самаго ИСУСА ХРИСТА имѣя краеугольнымъ камнемъ, когда уже получила писанія апостоловъ новаго завѣта, то можетъ, а потому и долженствуетъ имѣть всѣ писанія пророковъ ветхаго на руссійскомъ нарѣчій, и что руссійскій народъ достоинъ имѣть полную руссійскую библію.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Нѣтъ возможности воспроизвестъ въ Россіи римскую церковь св. Петра, но ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО можете изъ чистѣйшихъ, дражайшихъ веществъ руссійскаго слова создать словесный храмъ *Премудрости* Божіей въ такой прочности, правильности и точности, въ такомъ вкусѣ, въ такомъ великолѣпнн и изяществѣ, что онъ будетъ выше всего великаго и прекраснаго въ мірѣ, будетъ истинною славою православія нашей церкви предъ лицомъ всѣхъ церквей, будетъ вѣчною, не увядаемою, любезною Богу и человѣчеству славою ВАШЕГО царствованія и веселіемъ Неба, ВАШЕ ВЕЛИЧЕ-

СТВО можете совершить сіе святое зданіе, столь торжественно начатое и столь высоко возведенное въ царствованіе АЛЕКСАНДРА *Благословеннаго*. Токмо слово Царское изречете и російская біблія явится во всей полнотѣ и красотѣ своей; и послѣ Божественнаго оригинала, который можетъ только одинъ быть, російская біблія будетъ первою и превосходнѣйшею въ христіанствѣ, потому что само провидѣніе Божіе даруетъ намъ какъ бы въ добычу опыты, и успѣхи, и помощи древнихъ и новѣйшихъ вѣковъ въ испытаніи святыхъ писаній; и сіе есть знаменіе особеннаго благоволенія Божія къ російской церкви, вѣнецъ чести, который ей предназначенъ и принадлежитъ и который, впрочемъ, легко можетъ предвосхитить другая церковь, напримѣръ, Велико-Британская, когда ускорить, для успѣховъ Царствія Божія въ человѣческомъ родѣ, подарить Россіи полную біблію на чистомъ російскомъ нарѣчій. «Торопитесь дѣлать добро,» говаривалъ нашъ безсмертный Суворовъ.

Когда у евреевъ начало ослабѣвать разумніе еврейскаго языка, а между тѣмъ приближалось время чистому Богопознанію распространиться во всѣхъ народахъ, тогда провидѣнію Божію было благоугодно, чтобы еврейскую біблію перевели на еллинскій языкъ, который былъ тогда во всеобщемъ употребленіи; а когда въ новомъ завѣтѣ духъ святой въ огненныхъ языкахъ сошелъ на Божественныхъ учениковъ ИСУСА ХРИСТА, тогда Онъ освятилъ всѣ живые языки и всѣ нарѣчія, чтобы всѣ они были живыми проводниками Слова Божія, слова жизни и истины въ человѣческомъ родѣ.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Когда російская церковь будетъ имѣть полную російскую біблію; тогда Господь избавитъ насъ отъ нареканія между народами, которые уже не будутъ говорить, что рус-

скіе ненавидятъ свѣтъ, и сами боятся полнаго свѣта своей религіи, хотя должны передавать его и другимъ столь многимъ народамъ, сидящимъ во тѣмѣ и въ тѣни смерти, и хотя провидѣніе Божіе для того и покорило имъ сіи многоразличныя племена, чтобы они просвѣтили ихъ свѣтомъ истиннаго откровенія Божія, что русскіе равнодушно остаются безъ полной россійской бібліи, между тѣмъ какъ имѣютъ полный алкоранъ на россійскомъ нарѣчці, и тѣ изъ русскихъ магометанъ, которые не понимаютъ его на арабскомъ, оригинальномъ, могутъ читать его въ русскомъ переводѣ, который довольно ясенъ.

Когда россійская церковь получитъ полную біблію на россійскомъ нарѣчці въ переводѣ съ оригинальныхъ языковъ; тогда ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО откроете всѣ Божественныя источники христіанскаго просвѣщенія, чтобы чистыя и животворныя воды Слова Божія самыми удобнѣйшими путями разливались по всѣмъ сословіямъ народа, водительство ВАШЕМУ вѣрнннго. Въ особенности же сотворите великое благодѣяніе для церковныхъ училищъ, облегчите для церковнаго юношества изученіе бібліи, подвинете далеко впередъ къ усовершенствованію *богословскія* науки въ академіяхъ и семинаріяхъ нашихъ, распространите употребленіе и разумѣніе бібліи въ полнотѣ ея между приходскими священниками и ихъ сослужителями, и положите Божіе основаніе къ возвышенію и очищенію нравственности въ церковномъ клирѣ. Потомъ успѣхи образованности христіанской и вообще въ народѣ русскомъ и особенно въ церковномъ чинѣ будутъ имѣть спасительныя дѣйствія на суевѣрныя племена, содержащаяся въ составѣ Государства Россійскаго; и полная русская біблія, приготовляя для сей жатвы достойныхъ дѣлателей, будетъ служить самымъ способнымъ орудіемъ къ дѣланію, будетъ поддерживать, питать и усиливать въ нихъ спо-

способность и усердіе къ дѣланію.— Намъ указываютъ на англійскихъ и германскихъ миссіонеровъ и пасторовъ; но они уже давно имѣютъ полную біблію на живыхъ отечественныхъ языкахъ.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Въ обширной Державѣ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА столько магометанъ и евреевъ. Если мы должны любить ближнихъ своихъ, какъ самихъ себя, дѣломъ и истинною; если мы христіане, и чувствуемъ цѣну дара Божія человѣкамъ во ХРИСТѢ ИСУСѢ: то какъ сами должны возрастать въ живомъ и плодоносномъ познаніи ИСУСА ХРИСТА распятаго, такъ должны желать и стараться, чтобы и слѣпленные магометане и евреи съ покрываломъ на сердцѣ приняли въ ИСУСѢ ХРИСТѢ Спасителя грѣшниковъ, и чрезъ Него содѣлались и чадами Божиими и причастниками жизни вѣчной. Когда руссійская церковь будетъ имѣть полную руссійскую біблію, тогда не только клирики, но и прихожане ихъ грамотные, хотя съ дальною ученостію и не знакомые съ евреямъ, знающимъ русскую языкъ, будутъ читать пророческія книги ветхаго завѣта въ переводѣ руссійскомъ, совершенно согласномъ съ ихъ еврейскою бібліею, и показывать имъ ИСУСА ХРИСТА въ ветхомъ завѣтѣ; а тѣмъ магометанамъ, которые говорятъ по русски, будутъ показывать въ историческихъ книгахъ ветхаго завѣта, какъ безразсудно Магометъ искажилъ въ алкоранѣ свидѣтельства истины, и что, какъ отецъ лжи-дьяволъ, то магометъ не есть посланникъ и пророкъ Бога истиннаго, который есть Отецъ истины.

Съ премудрымъ и великимъ намѣреніемъ ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изволите возводить магометанъ и евреевъ на ту точку образованности и сближенія съ русскими христіанами, на которой они могли бы, хотѣли бы, любили бы, привыкли бы читать русскія книги. И нынѣ,

если ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО соизволите положить предъ нами полную біблію на російскомъ языкѣ, то тѣ изъ нихъ, которыхъ знаетъ Богъ, сами начнутъ читать ее, и уразумѣютъ истину и истина освободитъ ихъ отъ заблужденія. Когда мы можемъ имъ послужить полною бібліею на російскомъ языкѣ, то не можемъ думать, что довольно для нихъ одного новаго завіта и двухъ изъ книгъ ветхозавѣтныхъ; Господь хочетъ спасать ихъ полною бібліею; магометанскіе татары и евреи совсѣмъ не то, что остяки или тунгусы.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Священные книги ветхаго завіта на російскомъ языкѣ въ исправномъ переводѣ съ еврейскаго необходимо нужны, какъ и новый завітъ, для священниковъ и клириковъ при церквахъ приходскихъ и для миссіонеровъ, въ обращеніи, въ приготовленіи магометанъ и евреевъ къ просвѣщенію, крещенію и при дальнѣйшемъ утвержденіи новокрещенныхъ изъ сихъ племенъ въ христіанской вѣрѣ. Новый завітъ основанъ на ветхомъ, и вообще біблія есть то прекрасное твореніе премудрости Божіей, въ которомъ Божественное разнообразіе приведено въ Божественное единство, и въ которомъ всякая часть необходима для цѣлаго. Святый Павелъ во второмъ посланіи въ ученику своему Тимоѳею, сказавъ, что писанія ветхаго завіта могутъ умудрить его во спасеніе вѣрою во Христа Іисуса, говоритъ потомъ, что все писаніе Богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности; чтобы совершенно былъ человекъ Божій, ко всякому доброму дѣлу приуготовленъ. (2 Тим. 3: 16. 17.)

Нѣкоторыя мѣста священныхъ книгъ ветхаго и новаго завіта требуютъ, кажется, огражденія отъ превратныхъ толковъ и злоупотребленій самыми краткими примѣчаніями. Безразсуднаго ропота людей легкомысленныхъ можно избѣгать

безмолвіемъ и спокойствіемъ дѣйствованія; можно не поднимать пыли на остогнахъ міра провозглашеніями, торжественными съѣздами и собраніями, и даже не бить тревоги въ вѣдомостяхъ всенародныхъ. Можно распространять священныя книги ветхаго завета на русскомъ языкѣ съ видомъ нѣкотораго равнодушія, безъ напряженнаго стремленія, и на время ограничиваться кругомъ ученыхъ. Впрочемъ нѣтъ такихъ священныхъ и благотворныхъ учреждений въ человѣческомъ родѣ, которыхъ бы человѣкъ не могъ во зло употребить. Предусматриваютъ сіи злоупотребленія; предотвращаютъ ихъ, какъ умѣютъ и могутъ; имѣютъ въ готовности все къ мужественному принятію сихъ непріятелей, которыхъ появленіе неизбежно; и въ то же время, идутъ впередъ, съ Богомъ, въ созиданіи общаго блага. Однѣ и тѣ же дороги желѣзныя послужатъ и врагамъ и друзьямъ человѣчества къ ускоренію и умноженію оборотовъ въ ихъ предпріятіяхъ. Апостолъ Петръ свидѣтельствуетъ, что невѣжды, къ собственной своей гибели, превращали смыслъ посланій св. Павла, подобно какъ и прочія писанія. Но это не воспрепятствовало св. Павлу проповѣдывать слово о Крестѣ Господа нашего Іисуса Христа, которое для однихъ казалось безуміемъ, а для другихъ было соблазномъ, между тѣмъ, какъ вѣрующіе находили въ немъ силу Божію и Божественную премудрость.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Переведенная мною книга Іова есть одна изъ самыхъ трудныхъ къ разумѣнію въ славянской библии. По мнѣнію моему, она такую не будетъ казаться на русскомъ нарѣчій. Но не имѣя способовъ обратить сей трудъ мой въ общую пользу церкви, всепокорнѣйше молю ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО повелѣть комиссіи духовныхъ училищъ, да предадутъ переведенную мною книгу Іова печати и ждивеніемъ суммъ, находящихся въ ихъ распоряженіи, для

употребленія между учащими и учащимися въ церковныхъ училищахъ, о чемъ нынѣ же, посредствомъ епархіальнаго начальства, прошу сіе сословіе попечителей церковнаго юношества.

ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоговѣно принося сію книгу, и сіи внушаемая моею службою мысли, всеподданнѣйше предавъ священнѣйшей волѣ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, желаю изъявить предъ ВАМИ, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ, глубочайшее благодареніе о новой МОНАРШЕЙ милости, которая, усугубивъ окладъ церковной миссіи здѣшной, имѣеть цѣлю распространеніе дѣйствій ея. Благодѣянія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА увѣнчаются возделаннѣйшими успѣхами, когда самъ Богъ воздѣйствуетъ въ духъ народа російскаго всею полнотою, всею ясностію, всею общему разумѣнію доступною откровенностію благодатнаго слова своего въ *Боговдохновенныхъ* писаніяхъ, какъ Самъ Онъ Отецъ всѣхъ человѣковъ хочетъ говорить къ чадамъ своимъ. Вѣрно. *Архимандритъ Макарій.*



Архіерейскія служенія въ прибайкальской мѣстности.

(Продолженіе).

Сооруженію на Дуланѣ миссіонерскаго храма много помогъ, по ревности къ доброму дѣлу, своими трудами и материальнымъ пособіемъ крестьянинъ ильинской волости Евд. Михайловичъ Клюкинъ. Теперь этотъ храмъ много способствуетъ къ преуспѣянію миссіонерскаго дѣла. Счастлирое совмѣщаніе разныхъ удобствъ жизни само по себѣ уже располагаетъ здѣшнихъ инородцевъ къ осѣлости. Такъ, они пользуются здѣсь, въ Байкалѣ рыбною ловлею, въ лѣсистой

мѣстности дровами и лѣсомъ для домашности, звѣринными промыслами и хлѣбородными полями съ тучными пастбищами для скотоводства; все это неминуемо осѣбляетъ ихъ современемъ осѣдлыми жителями. Но главное то, что съ времени основанія миссіонерскаго стана въ Кударинскомъ вѣдомствѣ здѣсь большая часть инородцевъ уже просвѣщены св. крещеніемъ. Для христіанскихъ требосправленій они обращаются къ мѣстному миссіонеру, живущему, правда въ дали отъ нихъ; за то посѣщеніе этого храма весьма облегчаетъ трудъ миссіонера въ этой отдаленной мѣстности и даетъ возможность болѣе благоплодно дѣйствовать на ново-просвѣщенныхъ.

Съ Дулана преосвященнѣйшій Мелетій изволилъ возвратиться къ 5 час. вечера въ Кудару, проѣхавъ чрезъ Оймуръ, затѣмъ соромъ (такъ называется заливъ Байкала) и рукавомъ р. Селенги. Въ это селеніе владыка вернулся по случаю храмоваго праздника, 24 ч. св. великомученицы Екатерины, по приглашенію мѣстнаго священника и церковнаго старосты съ прихожанами. Въ 6 часовъ стопудовой благозвучный колоколь позвалъ православныхъ на молитву, и народъ толпами стремился въ блистательно освѣщенной боголюбцами каменный и довольно массивный храмъ, который какъ бѣлый лебедь возвышался надъ равниной села Кударинскаго. Преосвященнѣйшій, въ сослуженіи благочиннаго Іоанна Громова, священниковъ Алексѣя и Павла Корнаковыхъ и мѣстнаго, изволилъ отслужить всеночное бдѣніе при значительномъ числѣ молящихся; раздавалъ освященный хлѣбъ и помазывалъ елеемъ.

Утро 24 ч. отличалось особенною оживленностію и суетливостію народа; ибо въ престольный праздникъ, въ честь св. мученицы Екатерины, въ Кударѣ съ издавна установлена трехдневная ярмарка, а потому и народу съѣзжается сюда особенно много, не только изъ своего прихода, но и съ дальнихъ окрестныхъ деревень. Торговый людъ, кромѣ красныхъ

товаровъ, привозить почти все нужное для селянина, а крестьяне и буряты сбываютъ свои мѣстные произведенія, какъ то: сани, полозья, овчины, веревки, моты для неводоу, дуги, разнаго рода зброю, лопаты, метлы, грабли и проч.

Во время перезвона колоколовъ совершенно было водоосвященіе по чиноположенію, а въ 9 ч. начата литургія, которую совершалъ преосвященнѣйшій въ сослуженіи тѣхъ же священнослужителей, съ которыми и всеобщее бдѣніе. За чтеніемъ часовъ удостоился посвященія въ стихарь и. д. псаломщика Алексѣй Рѣщиковъ, а за литургіей рукоположенъ во діакона и. д. псаломщика той же церкви Михаилъ Корнаковъ, съ оставленіемъ на этой же должности. Передъ обычнымъ отпускомъ, преосвященнѣйшимъ произнесено, какъ и всегда, изустно слово о вредѣ пьянства, влекущаго за собою праздность и другіе пороки, и въ настоящей временной жизни разстроивающаго семейный и общественный бытъ, и на вѣкъ губящаго душу.

По литургіи отслуженъ былъ молебень св. великомученицѣ Екатерицѣ съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій, а послѣ молебна его преосвященство изволилъ совершить большую панихиду по усопшемъ рабѣ Божіемъ іереѣ Инокентіѣ, скончавшемся въ настоящемъ году. Панихида начата была въ храмѣ, а окончена на могилѣ покойнаго, въ церковной оградѣ съ сѣверной стороны, гдѣ онъ завѣщаль похоронить себя за долгое время до смерти. Народъ, уважавшій своего пастыря, пролилъ на могилѣ слезы сожалѣнія, не говоря уже о женѣ и сиротахъ дѣтяхъ. И архипастыръ почтилъ покойнаго служеніемъ панихиды въ морозный день подъ открытымъ небомъ, по христіанской любви и по уваженію къ прежнему своему сосѣду по Куларинскому мис. стану и своимъ примѣромъ поучалъ прихожанъ чтить память покойнаго и молиться усерднѣе о упокоеніи его души. По окончаніи службы предложена была трапеза у мѣстнаго свящ.

Иннокентія Благообразова. Въ бесѣдѣ съ гостями владыка болѣе всего интересовался Кударинскимъ приходомъ, который древнѣе всѣхъ приходоѡвъ здѣшняго благочинія, а потому и рекомендовалъ о. Иннокентію Благообразову собрать изъ церковнаго архива и отъ старожиловъ свѣдѣнія и написать лѣтопись о церкви и приходѣ. Дай Богъ, чтобы не было препятствій къ выполненію этого дѣла, которое могло бы пролить свѣтъ на исторію колонизаціи здѣшняго края и на исторію распространенія здѣсь христіанства. Къ 6 часамъ того же дня пресвященнѣйшій прибылъ за 5 версть въ Кударинскій миссіонерскій станъ ко всенощному бдѣнію, и совершилъ оное въ сослуженіи миссіонера о. игумена Платона, священниковъ о. Алексѣя и о. Павла Корнаковыхъ съ діакономъ Михаиломъ Корнаковымъ. Миссіонерскій храмъ, въ честь св. апостолоѡвъ Петра и Павла, не смотря на незначительныя средства его, прилично-благолѣпный, помѣстительный и теплый; съ наружи обитъ тесомъ и окрашенъ, обнесенъ оградою, также выкрашенною и съ прилично-украшенными воротами. Переночевавъ въ домѣ миссіонера, утромъ 25 ч. владыка изволилъ совершить Божественную литургію съ тѣми же священнослужителями, причемъ сказалъ изустно слово о мирѣ и христіанской любви къ ближнему, отъ которыхъ зависитъ успѣхъ миссіонерскаго дѣла; ибо въ семъ станѣ успѣхъ проповѣди среди язычниковъ былъ ослабленъ раздорами и несогласіями нѣкоторыхъ властей. . . . День торжественной архіерейской службы въ Кударинскомъ миссіонерскомъ станѣ замѣчательнъ тѣмъ, что въ это самое число, 25 ноября 1866 г., и тоже въ день воскресный, было освященіе этого храма, о чемъ было замѣчено архипастыремъ въ словѣ. Теперь исполнилось Кударинскому миссіонерскому храму 12 лѣтъ, въ теченіе которыхъ приобрѣтено Христу около 1500 душъ.

(Окончаніе послѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Авхимандритъ Григорій*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*